
1. Ur£ete lokální extrémy funkce

(a) f(x) =

{
x2e

1
x x ∈ Rr {0}

0 x = 0
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(b) f(x) =
∣∣x2 + x− 2

∣∣− ∣∣x2 − 3x+ 2
∣∣
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2. Ur£ete nejv¥t²í objem kuºele vepsaného do koule o polom¥ru r.

3. Pr·°ez tunelu má tvar obdélníka s p°ilehlým p·lkruhem. Obvod celého pr·°ezu je 20 m. P°i jakém polom¥ru bude obsah
pr·°ezu nejv¥t²í?

4. Vy²et°ete pr·b¥h funkce f(x) = arctg(x)− 1
2 ln(1 + x2).

http://www.wolframalpha.com/input/?i=x^2*exp%281%2Fx%29
http://www.wolframalpha.com/input/?i=abs%28x^2%2Bx-2%29%2Babs%28x^2-3*x%2B2%29


�e²ení

1. (a) Df = R; f je spojitá na (−∞, 0) a na (0,∞); jak je to se spojitostí v nule?
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x = 0 · 0 = 0, tedy f je spojitá zleva v nule, tedy je spojitá na (−∞, 0〉.
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x (2x− 1); Df ′ = Rr {0}; f ′ je spojitá na (−∞, 0) a na (0,∞);
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(b) Df = R; f je spojitá na R.
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)
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I f ′ je uvnit° I f je na I
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2. Hledaný kuºel bude z°ejm¥ mít vrchol na povrchu koule a osu ve sm¥ru st°edu koule. To se dá p°edstavit na obrázku:
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který je °ezem hledaného kuºele a koule. Podrobn¥ji si o tom povíme na cvi£ení. Ozna£me si polom¥r podstavy kuºele sym-
bolem x a vý²ku kuºele h(x) = y(x) + r. Je z°ejmé, ºe x ∈ 〈0, r〉 a y(x) =
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kde V (x) je z°ejm¥ pojitá na 〈0, r〉. Hledáme
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Derivace
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Protoºe v p°edchozí sekvenci úprav je symbol �=⇒�, tak jenom víme, ºe x ∈ (0, r) takové, ºe V ′(x) = 0 m·ºe být jedin¥
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potvrdíme, ºe tomu tak skute£n¥ je. Dále
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Hledaný kuºel má tedy objem 32
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√
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3. Pr·°ez tunelem popí²eme konstantami x a y, jako na obrázku
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Víme, ºe obvod o = 20 a tedy(
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Nejmen²í velikost y je 0 a proto x ∈ 〈0, 40
2+π 〉. Obsah pr·°ezu tunelu vyjád°íme v závislosti na prom¥nné x jako
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kde S je spojitá funkce na 〈0, 40
2+π 〉. V krajních bodech zkoumaného intervalu je
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2+π ) nem¥ní znaménko a S je tedy na
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4. (a) De�ni£ní obor: 1 + x2 ∈ (0,∞) =⇒ Df = R
(b) Spojitost: arctg je spojitá na R, ln je spojitá na (0,∞), 1 + x2 ∈ (1,∞) ⊂ (1,∞) =⇒ f je spojitá na R
(c) Zda je f sudá, lichá, periodická: Jelikoº

f(−x) = arctg(−x)− 1

2
ln(1 + (−x)2) = −arctg(x)− 1

2
ln(1 + x2)

není pro v²echny x ∈ Df rovna f(x) ani −f(x), a vzhledem k tomu, ºe nekonstantní periodická funkce nem·ºe mít
v nekone£nu limitu a
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tak f není sudá, lichá, ani periodická

(d) Jednostranné limity v krajních bodech de�ni£ního oboru a v bodech nespojitosti funkce:
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(e) Derivace funkce:
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je spojitá na R.
(f) Intervaly ryzí monotonie, lokální extrémy: Jelikoº
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)
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nem¥ní f na (−∞, 1〉 a na 〈1,∞) monotonii. Navíc f ′(0) = 1, f ′(2) = − 1
5 a tedy

I f ′ je uvnit° I f je na I
(−∞, 1〉 > 0 rostoucí

〈1,∞) < 0 klesající

Funkce f je rostoucí na (−∞, 1〉, klesající na 〈1,∞) a má ostré lokální maximum f(1) = π
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.
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(g) Intervaly ryzí konvexity a ryzí konkávnosti, in�exe: Protoºe
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(h) Asymptoty funkce:
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a stejným postupem získáme limx→−∞
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x = 0. Limity
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jsme jiº d°íve vypo£etli. Funkce f nemá svislé asymptoty ani asymptotu v ∞, £i v ∞.

(i) Dal²í vlastnosti funkce: Pr·se£íkem s osami je zajisté bod [0, 0], druhý lze ur£it jiº jen p°ibliºn¥: [3.503, 0]. Dále

f(1−
√
2) = arctg(1−

√
2)− 1

2
ln(1+(1−

√
2)2)

.
= −0.4719, f(1+

√
2) = arctg(1+

√
2)− 1

2
ln(1+(1−

√
2)2)

.
= 0.218

f ′(1−
√
2) =

√
2

4− 2
√
2

.
= 1.207, f ′(1 +

√
2) =

−
√
2

4 + 2
√
2

.
= −0.2071

(j) Graf:
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